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(Esta tu hijo maduro
para comenzar parvulos
en setiembre?

Todo el mundo desea gque el
wiito comience bien. Pero, mis
qeie saber feer v escribir, hacer
mimeros o conocer cual es la ca-
pital de Francie, lo importanie
¢85 su madurez v capacidaed de
aprender lo gue le echen por de-
lante. He aqui. por ejemplo, al-
gunas pruchas que suelen indicar
el grade de capacidad receprora
del nifio. Estan descritas de una
forma accesible para rodos, aun-
gue su aplicacion correcta re-
griera BN Iavoer rigor, pero nes
dan una pista de hasta gué punro
los mifos pueden estar amaduris
tose pard comenzar parvilos en
sefiembre,

Los profcsores de nifios  pogueiios
saben muy bien que muchas de las -
reas que pide el progrima no sirven
para todos los alumnos. No ooy que 5=
Ios sean lentos pard aprender, ni Gam-
poce es culpa del programa. Se trata
de que los nifos estin todavia en un
estadio de desarrollo preoperitivo.

Es muy Giwil encontrar eemplos. Es-
0% nifios pre-operativos, cuando se les
ponen tareias de aprendizaje inadecua-
das, enceentran muchas dilculuades.
En la kecturas, por gemplo, cuando s
cormienza con la instrugeion (onetc,
suglen lener prohlemas para recordar
el sigmihcido de una palabra micntras
ln viim analizinds v reconstruyendo,
En Matemiticas, muchiis veces, no son
capaces de retener ¢l concepto de lon-
gited, o cualguier tpo de smbolos, En
los estudios de caracter sociil ks resul-
ta difiell trabagr con plines o mapks.
porgue les falla la comprension estable
de la posicion de las cosas en el espa-
ci, Tambigén fallon en los conceplos
de tiempo, porgue creen que pueden
controlar su paso a traves de las pro-
Plads ACTIONGs.

Exigirle & un nifio pre-operativo gue
realice una tarcs de aprendizaje inade-
cuada puede resultar dificil v descora-
#onador. Es como pedirde a alguien sin
conocimicnios musicales gue ponga
muisica o una cancion, sin huberle pro-
porcionado antes los conocimicnios
AECEs s,

Se extan hacendo muchos progresos
con cstos nios, especialmente en ¢l
area del Lenguaje. También mejora su
capacidd para clasificar ¥ ordenar, su
comprension de lis matemdticas v de
s reluciones espaciales. Sin embargo,
en algunas caracterishicas del rsoni-
micnto, las cosas no avanzan. Por
clemplo: estos nifios ne son capaces de
retemer, Se dejan enganar por sus per-
cepatones; si algo les parece que €3
MAS, entonces es MAS, v de ahi no s
apcan. Tienden a centrarse en el aspec-
to de una situacion v fallin en los
otros, Tienen dificuliad pars lss trans-
formaciones, ¥ para invertir el orden
de lus cosas,

Hay muchos mifios en las escoclas
plblicas que son o bien razondores
pre-operalivos o estin en  transicion
enire Pre-operalivios ¥ operalivos con-
eretos. Muchos adultos aceptan ¢ -
Fonumicnto pre-operativo de los nifios
muy pequefios. pero les cuesta aceptar
gue los pifos de pamer o de sepundo
grado puedan ser todavia reonadores
de esie tupo, Hay muchos, sin embir-
o, ¥ a2 debe hocer todo 1o posihle pa-
ra Fagilitarles ¢l trabajo.

51 ¢l profesor quiere ser eficaz en la
ensefianza es vital que conozca el desa-
rmollo ¢ognoscitive de sus alumnos,
Debe conocer ¢l modo de razonar de
cda une de ellos. Esto, ¢laro. es mis
ficil de decir que de hacer. Incluso los
profesores con mucha expericncia lie-
nen problemas. Lo que hace falta es
disponer de un buen método para
identificar a este tipo de estudiantes, v
esliv es lo que inlenlamos preseniar
dgqur, Siguen 3 pruchas de wentifica-
cion de estos mifos, gue s¢ pucden rea-
lizur sin gastos v con tods rapidez.
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PRUEBA 1.°— Enirepar al nifie ua
serfe oe fichas rojfas v otra sevie de fi-
chas oy plasifeo azules. Ge of nivio diga
5i lox series son fgieales o mo coardn las
fielas e g sivie e vielven g colocar
¢n it postoion distinta en el espacio.

Cada serie debe constar de mizds de 5
fichais, pues si tienen menos de 3. inclu-
s0 Jos nifios pequeiios pucden adivinar
gue serie tiene mas fichas. Despugs guoe
Lis series se colocan v nifio ¥ profesor
estan de acuerdo en gue son iguales, se
vuelve a colocar una de las serics, de
modo gue ocupe mas espacio. Despuss
s¢ pregunta al nifo s las senes son
iguibes, Lo mayor parte de los nifios
pre-operativos diriin que la serie que
pcupi ahora mas cspacio tene mas fi-
chas. Incluso mifios gque saben contar,
dirdn que las serics no so iguales cuan-
do pcupan espacios diferentes. Para
demosirar que su respucsiy €5 correcli
cometen errores, como contar log espa-
cios o contar uni ficha de mds. Se pue-
de apilar una de kas series v repetir la
pregunta, para controlar la primera
respucsta del mino, Comparar serices
equivalentes cuando una scrie ocupa
miis espacio es la tarea clisica para de-
termunar =i el nifo és capaz de retencr
¢l numero,
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PRUEBA 22— Darle al nifo una se-
rie de fichas rojas v ofrg mavor de fi-
chax azwles de plastico. Qe diga si hay
muds fickhas azufes o mdy fichas de plisi-

Usar las mismas fichas que en la
prucha 1.5, pero asegurarse antes de
que el nifio conoce ¢ material de gue
estin hechas las fichus. De acoerdo va
en que las fichas son de plistico, pre-
guntarke st hay mas fichas azules o mis
lchas de plistioo en ln serie. La res-
puesti usual es que hay mas fichas azu-
les.5i se ke pregunta entonces al nifo
wiQué es lo que te pregunte™ La res-
pucsti tipica es: «Me preguntd si habia
mas fichas rojas o mas Nichas azuless,
Entonces se ¢ dice que la pregunita era
51 habia mis fichas azules o de plastico,
La respuesta del nifio pre-operalive e
cusi siempre que hay mis fichas azules.
Una respuesta que relleja sus dificulia-
des con ln multiplicacion clasificativa
para colocar las fichas en las categorias
de color v material al mismo tiempo,

PRUEBA 3.*— Dar af nifte dos lbpi-
oes exactamente ignales. Pedirle que
cenmiperre sus fongitudes. Privero se sos-
tienen de modo gue sus exiremos coinci-
ifam exactamente v despuis con of exires
wmar e o iz sobrepasando ef del orro,

Este es un sistema (Eol parn obser-
var 51 ¢l nino es cipaz de retener la lon-

gitud. El nifio pre-operativo sucle sefia-
lar uno de los kapices como mis lorgo
que el otro, cuando sobrepasa su extre-
mo,. Aungue = le advieria que &sie
otro lapiz sobresale también por el
olro extrema, esto no cambia las res-
puestas. Un ning operativo concrelo,
sifi embargo, mirara al profesor como
si le hubicra hecho la pregunia mibas
tonta del mundo, y responderi que los
ipices tenen la misma longilud se co-
logquen como guiere.

PRUEBA 4.°— [arle af mida o co-
llar fiecho con cordon de atar zapatos
CoR clitca grandes chenlas de mdera v
ol marerial para reproduciclo. e of i
o reproduzea of mizmae models con lax
cutiax en ef mismo orden, pero mante-
siieade of cordan en livea recta,

51 ¢l naino puede hacer esto con faci-
lidad, entonces ¢ le pide que repro-
duzca un collar de ocho cuenias, pero
con el mismo tamaio que ¢l collar de
cinco. La habilidad para estrechar o
circulo mentalmente v reproducir el
modelo es un indice de L reversabili-
dad de su razonamienio.

Es muy importante observar como
se desenvuelve el nino en estas tarens,
yi que, normalmente, no es fanto el re-
sultado final, sino el modo como el ni-
fio resuelve el problema, lo que deter-
mind 51 & 0 no un rasonador pre-ope-
rativo. Un cemplo: en una de estas
pruchas, una nifia colocd una cuenia
azul en el extremo del cordom, v des-
pues compard con ¢l modelo ongimal,
Entonces descubria que. para conii-
nuar reproduciendo el modelo, la
cuenta azul debera estar en ¢l extremao
opugsto. Entonces sacd la cuenia v Lo
ensartd en ¢l otro extremo. Un buen
método operativa hubiera sido deslizar
b cuenta a lo Lirgo del cordon, o, sim-
plemente. darle a éste B vuelio,

Muchos nifios silo son capaces de
reproducir el modelo —especialmente

el compuesto por ocho cuentas-— si
pueden tocarkas en ¢l modelo onginal,
Esta necesidad de manipular fisica-
mente las cuentas indica su dificuliad
para ordenarlas mentalmente,

PRUEBA 5.2— Darle af niio wnt so-
rie e muwiecas de papel idéniicas, pera
coit fmiios diferentes v groduales gue
revent ole s @ JQ centimetros, Pedicke
gue fux ordene de mavor o omenor,

El método tipicamente pre-operati-
vo &5 coger dos mutecas al azar, com-
peirar su tamafo v colocor primero ks
mayor, ¥ luego la menor. Después co-
gen otro par ¥ repiten lo operacion.
Suelen colocar las muficcas de modo
que sus caberas formen una linea des-
cendente, pero con algunas muflecas en
desorden. Una respuesia tipica. cuan-
do se les advierte que hay mudiecas de-
sordenadas. es volver a ordenarlas de
nuevo de modo que sus pies queden en
una linea ascendente. En toda tarea
que exija ordenar algo, ¢ nifio debe re-
tener en la mente el objeto gque acaba
de colocar, mientras busca ¢l sigmente,

5i el nifio puede ordenar las mudie-
ciis con facilidad. s le da una seric de
circulos mmbién graduados en su -
mufio. Para hacer e encaje mis dilicil.
estos circulos estin diseiiados delibera-
dumente para ocupar mis espitcio gue
las mufiecas. Primero se le pide que or-
dene los circulos del mavor ol mis pe-
quedio. 5i los coloca correctamente, se
le pregunta gqué circulo encaja con una
mufieci que le sefiala el profesor. Una
cetrategia concrela consisle en obser-
var ¢l orden de las mufiecas en las pr-
meras series, ¥ después contar los cir-
culos para encontrar ¢l item correspon-
diente. Los niftos pre-operativos, sin
embargo, suclen seleccionur ¢l circulo
haciendo encajar lo mejor posible ¢f -
mafo del circulo v el de la mufieca, A
VECES ERL0os NINos cxcogen un circulo sin
miis, utilizando critenios give solo ellos
conoeen.
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